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Прийняття  Україною світових стан*
дартів якості життя в значній мірі зале*
жить від відповідальної політики забезпе*
чення населення харчовими продуктами
високої якості.  Перш за все зміни повин*
ні відбутися в існуючих аграрних техноло*
гіях, які передбачають досить інтенсивне
використання  в якості  засобів захисту
рослин великого асортименту хімічних
пестицидів — 350 найменувань. Враховую*
чи те, що галузь захисту рослин у сучасних
аграрних технологіях визначає валовий
врожай, очевидною є проблема зниження
пестицидного пресу шляхом використан*
ня альтернативних технологій. 

Відомо, що основним засобом біоло*
гічного захисту рослин від  негативної
діяльності  лускокрилих фітофагів є па*
разити яєць — види роду трихограма Tric�
hogramma, частка яких у загальному фон*
ді біологічних засобів перевищує 80 %.
Дослідження з проблем трихограми про*
тягом багатьох років проводяться, окрім

України, ще у 100 країнах світу. Згідно з
останніми дослідженнями  рід Trichogram�
ma у світовій фауні включає 143 валід*
них назви [1]. За останні 15 років прове*
дено три світових форуми, де обговорю*
вались проблеми вивчення, вирощуван*
ня та застосування трихограми. В Украї*
ні зареєстровано 11 видів роду  Trichog�
ramma,  представлених виключно пара*
зитами яєць комах [2]. У комплексі з ін*
шими природними популяціями ентомо*
фагів вони, як консументи  2*го рівня, до*
сить ефективно контролюють чисель*
ність багатьох домінуючих фітофагів аг*
роценозів та лісопаркових насаджень. 

Практичні результати, отримані в Ук*
раїні, Франції, Швейцарії, Німеччині, Ки*
таї показали високий рівень ефективнос*
ті трихограми в технологіях захисту різ*
них сортів кукурудзи від стеблового  мете*
лика Ostrinia nubilalis Hbn. та бавовникової
совки Helicoverpa armigera Hb. Фактично
єдиним ефективним засобом захисту то*
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матів від помідорної совки  (карадрини)
Laphygma exigua Hb., а також соняшнику,
цукрових  буряків,  зернових та плодово*
ягідних культур від комплексу  листогризу*
чих та підгризаючих совок, лучного мете*
лика Loxostege sticticalis L., вогнівок, плодо*
жерок та  листокруток є використання
трихограми.  У багатьох країнах світу ство*
рено широку сітку спеціалізованих біола*
бораторій та біофабрик з вирощування
цього паразита у промислових масштабах.
Наразі в нашій країні функціонують по*
над 70 приватних та державних біолабо*
раторій. Україна перебуває у групі країн —
світових  лідерів не тільки за об'ємами ва*
лового виробництва трихограми, а й за
часткою використання її в технологіях за*
хисту рослин.  Для потреб біометоду   в
країні на комерційній основі освоєно  ви*
робництво  таких видів, як Trichogramma
evanescens Westw., Trichogramma pintoi Voege.,
Trichogramma dendrolimi Mats. Розселення
паразита проводиться як у вигляді окре*
мого технологічного прийому,  так і у ком*
плексі з іншими засобами захисту.  Крім
того, в останні роки спостерігається зрос*
тання попиту на лабораторну культуру
трихограми в господарствах, що займа*
ються органічним землеробством. 

Однак існуючі технології масового
промислового вирощування трихограми
досить архаїчні, працюють на морально
застарілому обладнанні, а наукове забез*
печення галузі здійснюється за техноло*
гіями, які забезпечують отримання тіль*
ки валової продукції. Раніше вважалося,
що достатньо  отримати необхідну кіль*
кість біоматеріалу, витримати вимоги
рекомендацій стосовно строків, норм та
кратностей розселення і можна розрахо*
вувати на зараження яєць лускокрилих
шкідників в межах 60—90 % [3,4]. 

Подальші дослідження вітчизняних
[5—8] та закордонних фахівців [9—11]
показали всю складність проблеми,
пов'язаної, перш за все, з наслідками

тривалого розведення паразита в штуч*
них умовах, які нівелювали її природний
конкурентний потенціал. Таким чином,
спостерігалась своєрідна наукова та ви*
робнича криза ефективності викорис*
тання лабораторних культур трихогра*
ми для біологічного захисту рослин.

У зв'язку з цим було запропоновано
ряд оригінальних технологічних прийо*
мів, спрямованих на підвищення загаль*
ного рівня життєздатності, а отже, ефек*
тивності та конкурентоспроможності
лабораторних культур паразита серед
природних популяцій в агроценозах. Це
були прийоми так званого оздоровлення
культури шляхом періодичного пасажу
трихограми в лабораторних умовах че*
рез яйця совок та вдосконалення вугле*
водневого підживлення імаго, що лише
частково вирішувало проблему ефектив*
ності паразита. 

Критичний аналіз використання три*
хограми в нових умовах господарюван*
ня, коли одним з визначальних факторів
є економічна доцільність її застосуван*
ня, змусило провести глибокий аналіз
життєвої стратегії трихограми, досліди*
ти її визначальні фізіологічні характе*
ристики, а відтак і генетичну структуру,
норму реакції та природні адаптивні
функції. Обґрунтування оригінальної
концепції комплексної фізіологічної та
господарської оцінки ефективності
культури в цілому ґрунтується на дослід*
женнях таких фізіологічних функцій, як
репродуктивна стратегія самиць, харак*
тер та специфіка проовігенного  овоге*
незу, мотиваційна поведінка самиць, ха*
рактер та склад вуглеводневої та білко*
вої дієти для імаго, рівень життєздатнос*
ті та репродуктивну активність самців
[12—13].  Сполучення таких факторів у
єдиному технологічному процесі є вирі*
шальною умовою для отримання високо*
життєздатних лабораторних культур з
визначальними господарськими  харак*
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теристиками, які,в свою чергу, залежать
від тривалості життя самиць, тривалості
періоду овогенезу,  його функціонування
в циклічному режимі впродовж практич*
но всього терміну життя. Тільки на такій
основі, на наш погляд, вирішується проб*
лема доцільності подальших наукових та
практичних робіт з масового вирощу*
вання та використання трихограми. 

Проведені авторами  дослідження
дозволили визначити життєву стратегію
трихограми згідно оригінальної класи*
фікації на  вісі r*і К*континууму [14,15].
Такі характеристики необхідні для виз*
начення характеру освоєння трихогра*
мою екологічних ніш, трофічної та реп*
родуктивної стратегії паразита,що опо*
середковано свідчить про їх конкурен*
тоспроможність в конкретних агроцено*
зах або екосистемах. Проведений нами
аналіз на основі оцінки  8—10 предикто*
рами, однозначно кваліфікує трихогра*
му, як типового r*стратега з усіма біоло*
гічними та господарськими характерис*
тиками для виду. Це означає, що сами*
цям трихограми не властивий спрямова*
ний пошук яєць комах за низькою рухо*
вою активності імаго, незначної  (4—6
діб) тривалості життя і короткого періо*
ду продуктивності овогенезу, який в аг*
роценозі обмежується 1—3 днями. Отже,
як консумент 2*го рівня,  трихограма  ви*
конує тільки модифікуючу роль у популя*
ціях переважно лускокрилих фітофагів.
Це означає, що дія трихограми, як одно*
го з механізмів негативного зворотного
зв'язку, зводиться майже до нуля.   

Найбільш вираженою характеристи*
кою трихограми або своєрідним її паспор*
том, як агента біологічного контролю, є
будова  і функція гонад.  У даному випадку
— це типовий представник проовігенної
репродуктивної стратегії, а, отже, додат*
кове живлення імаго майже  не впливає на
загальний фонд реальної плодючості са*
миць. Останні відроджуються з повністю

сформованими  статевими структурами
гермарія, вітеллярія, оваріол і додаткове
вуглеводневе живлення лише сприяє фор*
муванню незначної кількості яєць у вітел*
лярії, тобто овогенез є лінійним. 

Враховуючи викладене, впродовж ос*
танніх років  авторами проводились спря*
мовані дослідження з пошуку  різноманіт*
них біотехнологічних прийомів індукції
процесу овогенезу в паразита і можливос*
ті його часткового  переводу в циклічний
режим. Для цього  імаго пропонували ори*
гінальну дієту в складі специфічних  мор*
фологічно*активних речовин на основі
нативних та модифікованих РНК і ДНК,
виділених з молок лосося [16]. Крім того,
у складі композицій була білкова компо*
нента у вигляді пилку різноманітних медо*
носних рослин, гемолімфи гусениць стар*
ших віків совок та дубового шовкопряда
Antheraea pernyi G.*M. Також, в якості кома*
хи*господаря використовували грену ду*
бового та  тутового  шовкопряда  Bombyx
mori L. та яйця стандартної лабораторної
культури воскової вогнівки Galleria melonel�
la L. з високим вмістом лізоциму — факто*
ра специфічного імунітету. Серія лабора*
торних експериментів показала, що ком*
плексна, спрямована дія на лабораторні
культури трихограми, формувала умови,
котрі визначаються як мотиваційний фак*
тор  самиць трихограми. Отже, після від*
родження самиці споживають специфіч*
ну дієту, спаровуються, знову харчуються і
тільки після цього набувають виражених
ознак рухової активності та пошукової
здатності. Встановлено, що тривалість
життя таких самиць становить  7—11 днів,
до того ж репродуктивна функція  та здат*
ність до зараження яєць господарів збері*
галась  майже весь термін їх життя. 

Автори  [17] вперше  обґрунтували бі*
ологічну залежність темпів паразитуван*
ня яєць фітофагів та їх загальної ефек*
тивності від такого біологічного показ*
ника, як функціональна активність са*
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миць трихограми відносно чисельності
яєць фітофагів та запропонували оригі*
нальне технічне рішення, що передба*
чає індукцію функціональної реакції
трихограми на комаху*господаря.  

Для оцінки рівня життєздатності лабо*
раторних культур трихограми, її конку*
рентоспроможності в агроценозах, інтен*
сивності освоєння екологічних ніш, здат*
ності конкурувати за статевих партнерів з
природними популяціями, їх руховою ак*
тивністю та пошуковою здатністю, вико*
ристовували як стандартні показники
якості, так і оригінальні біофізіологічні та
технологічні характеристики. Зокрема,
вперше в якості визначального критерію
оцінки життєздатності трихограми врахо*
вували: морфологічні та функціональні
характеристики гонад самиць трихогра*
ми; лінійні розміри та інтенсивність утво*
рення оогоніїв і ооцитів; продукцію гер*
марію і вітеллярію;  лінійні розміри тро*
фамніону і ооцитів [18,19]. Такі оціночні
предиктори є основою експрес*методу мо*
тиваційної активності самиць трихогра*
ми, що є важливим показником для прог*
нозу її ефективності в агроценозах. У під*
сумку це дозволяє корегувати як норму
розселення, так і кратність.

Заслуговує увагу й спрямована селек*
ція  на основі відбору дочірніх поколінь
з високою руховою активністю, вираже*
ним репродуктивним потенціалом і кон*
курентоспроможністю. Такі популяції
трихограми перспективні для контролю
чисельності фітофагів плодово*ягідних
культур — листокруток  карпофагів (пло*
дожерки) і філлофагів  та смородинової,
малинової і яблуневої склівок. 

Вирішення проблеми контролю чи*
сельності цієї групи фітофагів, особливо
склівок  ще тривають.  В той же час  вста*
новлено визначальні критерії викорис*
тання трихограми в технологіях захисту
зерняткових садів для контролю карпо*
фагів за помірної їх чисельності. 

Експертну оцінку існуючих технологій
масового вирощування трихограми у краї*
нах—лідерах з біологічного захисту рос*
лин проведено авторами на основі оцінки
першоджерел та власних оригінальних
досліджень,  оформлених авторськими
свідоцтвами СРСР, патентів Росії та Украї*
ни (№22641, №22899,  № 22644, №23973,
№25137, №40756, №40758, №40803,
№40371).  Вона дозволила сформулювати
своєрідні тестові характеристики техно*
логій з врахуванням новітніх досягнень
щодо масового вирощування комах, тех*
нічного лабораторного оснащення, сані*
тарно*профілактичних заходів, елементів,
спрямованих на отримання високожит*
тєздатних популяцій.

Оцінювались промислові технології
розведення лабораторних культур трихог*
рами  у 5 країнах світу, де культура трихог*
рами має багаторічні традиції, а її викорис*
тання супроводжується високим біологіч*
ним та господарським ефектом (таблиця). 

У ряді країн тривають дослідження з
розведення трихограми, де в якості аль*
тернативних господарів використову*
ються млинова  та воскова вогнівки. В
Україні вперше показано можливість
розведення трихограми в яйцях вітчиз*
няної моновольтинної породи дубового
шовкопряда Поліській тассар  (автор по*
роди — М.М. Синицький). Яйця дубового
шовкопряда використовуються для під*
тримки маточної культури,  оздоровлен*
ня трихограми  і як один із суттєвих еле*
ментів її спрямованої селекції (автор
ідеї — В.Ф. Дрозда). Технологія вирощу*
вання трихограми в яйцях дубового шов*
копряда  широко використовується та*
кож  у Китаї.

Вперше механізовану лінію з розведен*
ня трихограми було запропоновано у Все*
союзному інституті захисту рослин (Ро*
сія) і вона стала загальносвітовим зразком
для масового вирощування паразита.  

Новітні технології, розроблені у
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Франції (INRA) показали принципову
можливість вирощування трихограми з
використанням штучного живильного
середовища (ШЖС). Проте через над*
мірну вартість вони поки що не знайшли
широкого розповсюдження. 

Багаторічними зусиллями радян*
ських фахівців, зокрема  дослідженнями
у Всесоюзному  інституті біологічних за*
собів рослин (Молдова) було створено
визначальні критерії лабораторного ви*
рощування трихограми і запропоновано
узагальнений критерій якості біоматері*
алу [5]. Ці дослідження були основою
використання паразита на площі понад
30 млн га щорічно. Значний внесок у ви*
рішення проблеми видової ідентифіка*
ції трихограми внесли  О.П. Сорокіна та
Є.С. Сугоняєв [1]. В Україні такі дослід*
ження проводились в Інституті зоології
НАН України В.М. Фурсовим та М.Д. Зе*
ровою [2,3].  

Дослідженнями вирішено таку важли*
ву складову використання трихограми,
як розселення висококонкурентних ла*
бораторних культур в агроценози куку*
рудзи за допомогою вітчизняного мо*
більного, безпілотного літального апа*
рату "R*100" [20], який забезпечує опти*
мальний рівень  покриття рослин біома*
теріалом, у т. ч. з урахуванням осередків
масового поширення фітофагів.  Вико*
ристання такого літака практично вик*
лючає різноманітні стресові ситуації і не
потребує дозволу міністерств на польо*
ти.  Упродовж останніх 10 років компа*
нія  Ю*Авіа сумісно з УЛЯБП проводить
захист технічних, зернових культур, со*
няшнику та кукурудзи на сотнях тисяч га
(Київська, Черкаська, Полтавська, Він*

ницька області) з  відповідним науковим
супроводом, феромоніторингом доміну*
ючих фітофагів та зі значним економіч*
ним ефектом. Авіаційне розселення три*
хограми проводиться в яйцях  її лабора*
торного господаря — зернової молі.  В
Україні тривають також  дослідження
щодо вдосконалення апаратури із розсе*
лення інших лабораторних культур енто*
мофагів у т. ч. хижаків.  

Необхідно констатувати, що на за*
гальному фоні високого рівня техноло*
гії, слабкою ланкою  є інженерне забез*
печенням біолабораторій засобами ме*
ханізації та автоматизації, оскільки досі
використовуються морально та фізично
застарілі інженерні конструкції, які не
відповідають сучасним вимогам і усклад*
нюють процес отримання високожит*
тездатних популяцій зі значною їх кіль*
кістю. 

Висновки 
1. Враховуючи те, що із усього фонду

засобів біологічного захисту  в Україні
понад 80% припадає на долю трихогра*
ми, наукові зусилля, спрямовані на вдос*
коналення існуючих технологій,  цілком
виправдані як з економічної, так і еколо*
гічної точок зору.

2.  Україна є  європейським лідером і за
об'ємами використання трихограми,  і за
технологічними новаціями, у т. ч.  тих, що
відносяться до прецизіонних технологій. 

3. Україна може стати суб'єктом між*
народних ринкових відносин  з продажу
технологій  використання трихограми в
агроценозах, що забезпечить процес
екологізації аграрної галузі в країні і є
основною ланкою в реалізації програм
органічного землеробства. 
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Кочерга М.А., Дрозда В.Ф. Биотехноло�
гические особенности выращивания и исполь�
зования  промышленных культур видов рода
Trichogramma (Hymenoptera: Parasitica)
//Биоресурсы и природопользование. — 2013.
— 5,№ 1—2. — С. 54—61.

Предлагается обзор современного состоя�
ния использования одного из основных мето�
дов биологической защиты растений — пара�
зита яиц  трихограммы. Приводится  срав�
нительная характеристика  стран по тес�
товым критериям, которые формируют хо�
зяйственную эффективность использования
трихограммы в различных условиях обеспече�
ния интеллектуальным научно�техническим
потенциалом. 

АННОТАЦИЯ

M. Kocherga, V. Drozda. Biotechnological
features of prodaction and use of industrial cultu�
res of types of genus Trichogramma (Hymenopte�
ra: Parasitica) //Biological Resources and Natu9
re Management. — 2013. — 5, № 1—2. — Р. 54—61.

One of the main methods of biological plant
protection — trichogramma cells parasite has been
presented. The comparative deseriptiuon of coun�
tries according to test criteria that form economic
efficiency of trichogramma use under different
conditios  of  intellectual, scientific and technical
support has been given. 

SUMMARY


